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                                    प्रश्नावली 1.1 

1. निम्िलिखित संख्याओ ंको अभाज्य गुणििंडों के गुणिफि के रूप में व्यक्त कीजिए: 

(i) 140 

हि:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∴140 = 2 × 2 × 5 × 7                  ∴140 = 2 × 2 × 5 × 7 

        = 22 × 5 × 7 Ans.                             = 22 × 5 × 7 Ans. 
     
 
(ii) 156 

हि:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∴ 156 = 2 × 2 × 3 × 13         ∴ 156 = 2 × 2 × 3 × 13 

         = 22 × 3 × 13 Ans.                  = 22 × 3 × 13 Ans. 
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(iii) 3825 

हि:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∴ 3825 = 3 × 3 × 5 × 5  × 17                     ∴ 3825 = 3 × 3 × 5 × 5  × 17 

           =32 × 52 ×  17 उत्तर।                =32 × 52 ×  17 उत्तर। 
 
 
(iv) 5005 

हि:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∴ 5005 = 5 × 7 × 11 × 13  Ans.    ∴5005 = 5 × 7 × 11 × 13  Ans. 
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(v) 7429 

हि:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∴7429 = 17 × 19 × 23 Ans.    ∴7429 = 17 × 19 × 23 Ans. 
 

2. पूर्णांकों के निम्िलिखित युग्मों कण HCF और LCM ज्ञणत कीजिए और सत्यणपपत कीजिए  

कक  दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि = LCM × HCF है। 
(i) 26 और 91 

हि:  26 = 2 × 13      

        91 = 7 × 13      
∴HCF = 13      

तथण LCM = 2 ×  7 × 13    

              = 182 Ans.                        

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 182 × 13 = 26 × 91 

⇒ 2366 = 2366 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
 

वैकजपपक तरीकण: - 
26 = 21 × 131 
91 = 71 × 131 
∴HCF = 13 

और LCM = 21  × 71 × 131 

              = 182 Ans. 

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 182 × 13 = 26 × 91 

⇒ 2366 = 2366 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
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(ii) 510 और 92 

हि: 510 = 2 × 3 ×  5 × 17     

        92 = 2 × 2 × 23      
∴ HCF = 2      

तथण LCM= 2  × 3 ×  5 × 17 × 2 × 23    

             = 23460    

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 23460 × 2 = 510 × 92 

⇒ 46920 = 46920 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
वैकजपपक तरीकण: - 
     510 = 21  × 31  ×  51 × 171     

और 92 = 2 2 ×  231  

∴ HCF = 21 = 2  

और LCM = 21  × 71 × 131  

= 182 Ans. 

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 23460 × 2 = 510 × 92 

⇒ 46920 = 46920 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
 

(iii) 336 और 54 

हि: 336 = 2 × 2 × 2 ×  3 × 2 × 7     

           4=  2 ×  3 × 3 × 3       

∴ HCF = 2  × 3  
          = 6      

और LCM= 2  × 3 × 2 × 2 × 2 × 7 ×  3  × 3   

             = 3024    

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 3024 × 6 = 336 × 54 

⇒ 18144 = 18144 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
 

वैकजपपक तरीकण: - 
336 = 24  × 31  × 71     

और 54 = 21 ×  33  
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∴ HCF = 21 ×  31  
           = 6 

और LCM = 24  × 33 × 71  

              = 16  × 27 × 7             
              = 3024 Ans. 

अब, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि 

⇒ 3024 × 6 = 336 × 54 

⇒ 18144 = 18144 सत्य है 

∴ LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गरु्िफि। सत्यणपपत है। 
 

3. अभणज्य गरु्ििंडि पवधि कण प्रयोग करके निम्िलिखित पूर्णांकों कण LCM और HCF ज्ञणत 

कीजिए। 
(i) 12, 15 और 21 

हि: 12 =  3 × 2  ×  2 

       15 = 3 × 5  

 और 21 = 3 × 7     

∴ HCF = 3      

और LCM = 3 × 2  × 2 × 5 × 7    

                   = 420    

∴ LCM = 420 और HCF = 3 Ans. 

वैकजपपक तरीकण: - 
12 = 31 × 22   
15 = 31 × 51    

और 21 = 31 × 71  

∴HCF = 31 = 3  

तथण LCM = 31 × 22  × 51 × 71  

              = 3 × 4 × 5  × 7                     
              = 420 Ans. 

∴ LCM = 420 और HCF = 3 Ans. 

 

(ii) 17, 23 और 29 

हि:  17 = 1 × 17 

        23 = 1 × 23  

  और 29 = 1 × 29     

∴ HCF = 1      

तथण LCM = 17 × 23  × 29    

              = 11339    
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∴ LCM= 11339 और HCF= 1 Ans. 

वैकजपपक तरीकण: - 
17 = 11 × 172   
23 = 11 × 231    

और 29 = 11 × 291  

∴HCF = 11 = 1  

और LCM = 171 × 231  × 291 

              = 17 × 23 × 29                     
              = 11339 Ans. 

∴ LCM = 11339 और HCF = 1 Ans. 

 

(iii) 8, 9 और 25 

हि:    8 = 1 × 2 × 2  × 2 

          9 = 1 × 3 × 3  

 और 25 = 1 ×5 × 5     

∴ HCF = 1      

तथण LCM = 2 × 2  × 2  × 3 × 3  × 5 × 5   

              = 1800    

∴ LCM = 1800 और HCF = 1 उत्तर। 
वैकजपपक तरीकण: - 
8 = 11 ×  23   
9 = 11 × 32    

और 25 = 11 × 52  

 ∴ HCF = 11 = 1  

तथण LCM = 23 × 32  × 52 

              = 8 × 9 × 25                     

              = 1800 उत्तर। 
∴ LCM = 1800 और HCF = 1 उत्तर। 
 

4. ददयण गयण है कक HCF (306, 657) = 9, LCM (306, 657) ज्ञणत कीजिए। 
हि:  दी गई संख्यणए ँ306 और 657 हैं। 
और HCF = 9 

हम िणित ेहैं, LCM × HCF = दो संख्यणओ ंकण गुर्िफि 

⇒ LCM × 9 = 306 × 657 

⇒ LCM = 
306 × 657

9
 

∴ LCM= 22338. Ans. 
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5. िणँच कीजिए कक क्यण ककसी प्रणकृत संख्यण n के लिए 6n अकं 0 पर समणप्त हो सकती है । 
हि:  6n अकं 0 पर समणप्त हो सकती है यदद 5 और 2, 6 की अभणज्य संख्यणएँ हो। 
िेककि 6 की अभणज्य संख्यणएँ 2 और 3 हैं। 
चँूकक 5, 6 कण भणज्य िहीं है 

∴  6n ककसी भी प्राकृत संख्या n के लिए अंक 0 पर समाप्त िह ं हो सकती है । 
 

6. समझणइए कक 7 × 11 × 13 + 13 और 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 भणज्य संख्यणएँ 
क्यों हैं। 
हि:  7 × 11 × 13 + 13 

      = 13 (7 × 11 + 1) 
      = 13 (77+ 1) 
      = 13 × 78 
      = 13 × 13 × 3 × 2 

इसके 2 से अधिक गणुििंड हैं। 
∴ यह एक भणज्य संख्यण है। 
 
(ii) 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 
     = 5 (7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1) 
     = 5(1008 + 1) 
     = 5 × 1009 
     = 5 × 1009 × 1 

इसके 2 से अधिक गणुििंड हैं। 
∴ यह एक भणज्य संख्यण है। 
 

7. एक िेि के मैदणि के चणरों ओर एक वतृ्तणकणर पथ है। सोनियण को मैदणि कण एक चक्कर 
िगणि ेमें 18 लमिट िगत ेहैं, िबकक रपव को उसी के लिए 12 लमिट िगत ेहैं। मणि िीजिए कक 

वे दोिों एक ही बबदं ुऔर एक ही समय पर चििण शुरू करते हैं और एक ही ददशण में चिते हैं। 
ककति ेलमिट बणद वे कफर से प्रणरंलभक बबदं ुपर लमिेंगे? 

हि:  सोनियण द्वणरण एक चक्कर िगणि ेमें िगण समय = 18 लमिट 

तथण रपव द्वणरण एक चक्कर िगणि ेमें िगण समय = 12 लमिट 

∴दोिों को दबुणरण लमििे में िगि ेवणिण समय        18 = 2 1 × 3 2 

= 18 और 12 कण िघुत्तम समणपवत्यय             12 = 2 2 × 3 1 

= 36 लमिट                            ∴ LCM = 2 2 × 3 2 

              = 4 × 9 
                                                         = 36 

∴ 36 लमिट के बणद वे कफर से प्रणरंलभक बबदं ुपर लमिेंगे। उत्तर । 
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                                          प्रश्नावली 1.2 

1. सणबबत करें कक √5 अपररमेय संख्या है। 
हि:  मणिण √5 पररमेय है। 
⇒ √5 =  

𝑝

𝑞
, िहण ँp और q सह-अभणज्य पूर्णांक हैं। 

⇒ 𝑞√5 =  𝑝 

दोिों पक्षों कण वगय करिे पर,  

⇒ 𝑞25 =  𝑝2 

⇒ 𝑝2, 5 से भणज्य है 

⇒ 𝑝 भी 5 से भणज्य है ………………… (i) 

मणिण 𝑝 = 5 𝑚 

         ⇒ 5 𝑞2 =  25 𝑚2  

⇒ 𝑞2 =  5 𝑚2 

⇒ 𝑞2, 5 से भाज्य है 

⇒ 𝑞 भी 5 से भाज्य है …………………(ii) 

(i) और (ii) से, हमणरे पणस है 

p और q, 5 से भाज्य हैं 
परंतु p और q सह-अभणज्य हैं। 
िो कक एक पवरोिणभणस है। 
∴ हमणरण अिुमणि गित है। 
∴ √5 अपररमेय संख्या है। इनत लसद्धम। 
 

2. लसद्ि कीजिए कक 3 + 2√5 अपररमेय है। 
हि:  मणिण 3 + 2 √5 पररमेय है। 
⇒ 3 + 2 √5 =  

𝑝

𝑞
, िहण ँp और q सह-अभणज्य पूर्णांक हैं। 

⇒ 2 √5 =  
𝑝

𝑞
 - 3 

⇒ √5 =  
𝑝 −3𝑞

2𝑞
  

यहणँ p और q पूर्णांक हैं, अतः 𝑝 −3𝑞

2𝑞
 पररमेय है 

⇒ √5 भी एक पररमेय है। 
िो इस तथ्य कण िंडि करतण है कक √5 अपररमेय संख्या है। 
∴ हमणरण अिुमणि गित है। 
∴ 3 +  2 √5 अपररमेय संख्या है। इनत लसद्धम। 
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3. लसद्ि कीजिए कक निम्िलिखित अपररमेय हैं: 
(i) 

1

√2 
  

हि:  मणिण 1

√2 
 तकय संगत है। 

⇒ 
1

√2 
=  

𝑝

𝑞
, िहण ँp और q सह-अभणज्य पूर्णांक हैं। 

⇒ √2 =  
𝑞

𝑝
  

यहणँ p और q पूर्णांक हैं, अतः 𝑞

𝑝
 पररमेय है 

⇒ √2 भी एक पररमेय है। 
िो इस तथ्य कण िंडि करतण है कक √2 अपररमेय संख्या है। 
∴ हमणरण अिुमणि गित है। 
∴

1

√2 
 अपररमेय संख्या है। इनत लसद्धम। 

 

(ii) 7√5   

हि:  मणिण 7 √5 तकय संगत है। 
⇒ 7√5 =  

𝑝

𝑞
, िहण ँp और q सह-अभणज्य पूर्णांक हैं। 

⇒ √5 =  
𝑝

7 𝑞
 

यहणँ p और q पूर्णांक हैं, अतः 𝑝

7𝑞
 पररमेय है 

⇒ √5 भी एक पररमेय है। 
िो इस तथ्य कण िंडि करतण है कक √5 अपररमेय संख्या है। 
∴ हमणरण अिुमणि गित है। 
∴ 7√5 अपररमेय संख्या है। इनत लसद्धम। 
 

(iii) 6 + √2 

हि:  मणिण 6 + √2  पररमेय है। 
⇒ 6 + √2 =  

𝑝

𝑞
,  िहणँ p और q सह-अभणज्य पूर्णांक हैं। 

⇒ √2 =  
𝑝

𝑞
 – 6 

⇒ √2 =  
𝑝 −6𝑞

𝑞
  

यहणँ p और q पूर्णांक हैं, अतः 𝑝 − 6𝑞

𝑞
 पररमेय है 

⇒ √2 भी एक पररमेय है। 
िो इस तथ्य कण िंडि करतण है कक √2 अपररमेय संख्या है। 
∴ हमणरण अिुमणि गित है। 
∴ 6 + √2 अपररमेय संख्या है। इनत लसद्धम। 


